

Curentul

Director: PAMFIL ȘECARU
REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA
 STRADA SARINDAR No. 4
Telefon:
 Cabinetul directorului 3-7730
 Secretariatul și Provincia 3-1229
 Redacția 3-0439; Ad-ția 3-1228

ABONAMENTE:
 lei 700 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe 3 luni; pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice lei 1000 anual; pentru strălănațe: lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni.
 Abonamente încep la 1 și 15 ale fiecărui lună

Miasme bolnăvicioase

Prin surprindere, în ziua amăgitorilor convenționale, la 1 Aprilie anul trecut, a fost votată la Camera noua lege a advocaților. Așa cum se votează la rășnița din dealul Mitropoliei: cel interesat își dă formă în rictusuri caraghioase mimica de actor democratic, în timp ce găugușul pornit să facă din una trei, înhață o bilă neagră și aruncă în urnă zece albe. Legea a dus o existență subterană, răsfățată undeva într-un dosar — până când un domn cu dantură falsă, dintre acei care molăiesc vorbe neînțelese și incoherente la bara advocaților și în cele din urmă izbutește să piardă procesul, a sugerat scoaterea ei la iveală și punerea în aplicare. Firește, Senatul s-a grăbit să voteze pe nerăsuflăte într-o zi cu cer de plumb și ceață — când lentilele ochelarilor se aburesc, iar gâtlejurile rebegite sunt înmuiate cu ceaurile dela buze.

Moștele de contrabandă care au dat năvală s'au bucurat acestei legi — aducând-o la lumina zilei — puteau afla chemarea lor — în punerea în aplicare a legii comunității, sau a unei legi de protecție a muncii naționale, sau alta, pentru justificarea existenței și a controlului averilor, dacă nu chiar a publicării fondurilor depuse în sechela din Helvetia. Căci, legea advocaților — este o monstruozitate — fantoma unui cadavru — călășă din zestre trecutului guvernării. Ea a fost expectată de clocul guvernării țărăniști, cel care s'a împleticit în inchiștoriala legea a presei, și odată cu ea a tras în groapă toată banca ministerială. Cine știe ce avatar bolnăvicios și hăd a găsit în gestul aceluia advocatului de provincie, înveșmântat ca blamida de pontifex al justiției (Voicu Nițescu) — de vreme ce a formulat o lege care sugrumă existența de viitori profesioniști a studenților în drept.

împărțășire a priceperii celor mai bătrâni.
 Aciunea studenților și a tinerilor advocați trebuie susținută efectiv, nu prin fraze sforăitoare și panglicărie de hăici oratorice. Arghirofilia bătrânilor, să cedeze pasul entuziasmului juvenil. Viața ce se cere trăită de toți deopotrivă. Dar dacă trebuie să alegem, vom opta fără ezitare pentru aceștia din urmă. Oricum, viața lor, este și așa, mai anevoioasă decât a seaxagenarilor.

Ne însușim în totul revendicările cu prisosință îndreptate ale studenților în drept și nu credem că prin aceasta cădem într-o contradicție.

Pentru a preîntâmpina șomajii titraților, am cerut întotdeauna — piedici la licee. Barajul didactic acolo trebuie ridicat, nu la Universități și mai ales după ce studenții au ajuns în pragul unei cariere. Nu este îngăduit să se strecoare un scepticism laș și o neîncredere neîntemeiată în sufletul unor oameni — pentru simplul motiv că sunt tineri și chiar prea mulți. Trebuie să înceteze eroarea că numai doctorii cu chelie și barbison au pricepere medicală, și advocații cu arterioscleroză și emfază doctrinală sunt demni să exercite profesiunea. „La valeur n'attend pas le nombre des années!”

Fantomele vorbesc, în legea advocaților; să amuțescă deci! Se impune, abrogarea ei pur și simplu, fără nici un compromis, ci numai dintr'un inexorabil spirit de dreptate — care întotdeauna a făcut cinste acestei categorii de profesioniști, a advocaților.

Nicolae Roșu

Triste amabilități

Ministerul Instrucțiunii a făcut cunoscut directorilor de școli secundare și revizorilor școlari, că trebuie să întocmească de urgență statele de salarii pe luna Ianuarie și să le trimită inspectoratelor școlare regionale pentru a se face ordonanțările. Totul în grabă, domnilor directori, că Ministerul de Finanțe nu vă ține banii la dispoziție decât până la 2 Februarie, până mâine...

Deocamdată însă directorii de școli alarmat: de dracoanelle dispoziții, scriu din toate colțurile țării că nici până la 19 cit. nu au primit instrucțiunile referitoare la întocmirea statelor de plată, și că nu vor putea lua aceste arăbăte lefuri.

Chiar dacă le-ar fi primit, tot n'ar fi fost de vreo folos! Fiindcă în tocmeirea statelor, expedierea, ordonanțarea, reniterea dela inspectorat direcțiunilor, și vizarea statelor la Administrația Financiară — înfășurată plată efectivă a salarilor, — toate acestea nu se fac în patru zile, din care două s'nt sărbători.

În ipoteza că s'ar lucra fără intrerupere, tot nimic nu s'ar isprăvi, pentru lucrurile nu s'au dat din palme. Când cineva greșește, desființând o școală, poate repara greșala, dar în scriptele cu cifre se cere altă atenție, și acție pedepsitoare sunt mai mari, sunt și mai imediate.

Ceeace e mai urât în fărâșenia aceasta, e spiritul de șicană, demascat în atâtea circulare tardive, încercând pe funcționarii Statului cu un formalism birocratic stupid și inutil, inventat numai pentru tergiversarea plășilor, pentru amânarea acțiunii obligățiilor.

Acești directori de școli, ah, ar fi niște mieluși ideali dacă s'ar mulțumi cu recompense pur morale. Dar ei au îndrăzneala să afirme că numai până la 2 Februarie nu va fi posibilă efectuarea plășilor, și că vor trăi încă o lună în miez.

Scriem acestea în speranța că d. Argetoianu, cerberul finanțelor, va face o umană excepție cu profesorii, plătiindu-le meritul lor și după data de 2 Februarie. E emoționant devotamentul platonic al Ministerului Instrucțiunii față de cauza în discuție, dar pe noi ne emoționează — s'o spunem drept — mai mult glasurile flămânde ale santinelelor culturii, witate la postul lor, oropsite prin colțuri de provincie.

Romulus Dianu



— China a declarat război Japoniei...
 — Ei să știi că acum or să înceteze înfășurăt luptele dintre ohinezi și japonezi!

Ne alungă timpul din urmă

Intr'adevăr, numai o lună ne mai despărte de vânturile jilave ale primăverii, când din nou plugarul va sta la capătul ogorului, nemaî știind dacă trebuie să înceapă prima brazdă sau nu, fiindcă de trei ani, nu mai știu dacă până în toamnă ogorul acela va mai fi al lui sau nu, dacă recolta va mai plăti măcar semința și munele sau nu, dacă îl va mai pași creditorul sau nu.

Ne alungă timpul din urmă.
 Până într-o lună, conversașii datoritorilor agricoli orj devine măcar un început de fapt, orj rămâne încă o confuziune mai mult, prin reatarea confuziunii tranzitorii care caracterizează guvernările noastre dela 1918 încoace.

De un drum îndărăt nu mai poate fi vorba, nici de o schimbare de front. Ideea s'a iradacinat atât de adânc, încât a luat proporțiile unei mistice. Cel carl trăiesc dincolo de barierele Capitalei, în realitate cea vie a țării, cunosc mai bine decât doctrinarul de băut apă în piua la cafea și decât acei care confundă panica băncilor cu marile interese generale ale producătorilor și consumatorilor, că astăzi a escamota conversiunea datoritorilor agricoli, a o măslui, a o clum; sau a o temporizare, echivalează cu o provocare de sus în jos, la revoluție.

De atâția ani agricultorul lucrează pentru cămătă; de atâția ani s'a ruinat muncind și investind capital imprumutat într-o gospodărie fără speranță de amortizare; de atâția ani trec pe lângă el recolte îmbelșugate cum nu se vor mai întâlni de două ori în două decenii, fără ca această milostivire a cerului să-l folosească la ceva, încât starea sulețească nu se mai deosebește cu nimic de cea a plugarilor din primăvara anului 1907. Cu deo-

sebiră că atunci o problemă socială de acută actualitate, ca aceea a stăpânii pământului de către cel care-l lucrează, nu se afla secundată și de actualitatea unei probleme economice. Țara românească ținea, după Rusia, fruntea țărilor exportatoare de grâne. O clasă întreaga susținea o injustiție socială. Dar economia țării nu se resușea de aceasta, nici la balanța exportului, nici la încașările statului, nici la circulația îngreunată. Socialul era răspicat despărțit de economic. Astăzi economicul și socialul se confundă; mizeria unei categorii a paralizat de-a-ntregu economia țării și cirele dezolante ale statisticilor amenință să devină mâine explozibilul care să dinamiteze întreaga alcătuire socială. Deci o stare de fapt mult mai îngrijorătoare ca cea din primăvara anului 1907.

Temporizările prin ce-ar mai putea fi justificate? Obstrucția surdă pe care o opun partidele care au aderat făcărnic la „conversiunea în principiu”, dar pe cât lăturănice luptă să câștige timp, la ce-ar mai folosi, Cui l'ar mai folosi?

Să nu uităm, că dacă toată măcinarea care a ruinat clasa principală de producători a țării, (de două ori importantă; ca număr și ca permanență de producție) — dacă toată această înecață măcinare, a mai fost încă suportabilă și n'a dus la încețarea pumnilor, minunea

s'a întâmplat numai fiindcă a fost cerul mai clement cu noi, decât o meritau guvernării noastre. Recolte excepționale, chiar cu prețul mizerabil al pieței, au îngăduit cel puțin plugarilor să nu moară de foame. N'avea pâinea preț, n'ajungea pentru acoperirea dobânzilor, dar măcar exista în hambar. Miracolul nu se repetă la nemurire. Serșile de ani buni agricoli nu se numără cu duzinile. După cele șapte vaci grase din visul faraonului egiptean, în logica strictă a cronologiei, o timpul să ne așteptăm la cele șapte vaci slabe. Ce s'ar face plugarul atunci, după un an, nu mai mult, de catastrofa a recoltoilor, când cu o recolta excepțională ca cea de anul trecut, nu și-a putut înădi nici antreul lui Arvințe? Ce vor face flămânzii de-atunci? Impotriva cui vor ridica securile și vor înecașta dăduții, încât nu mai au nevoie de un zid de balonete — din marșul foamei?

Ne-au ajuns greșelile din urmă. Ne ajunge acum timpul din urmă. Oricum întârziere, orice tocmă nu mai este acum o greșală. E o provocare.

Iar oamenii sunt atât de desnađăduți, încât nu mai au nevoie de o provocare din afară. Clocotește în ei, Bato în coșul pieptului, să-l spargă.

Cezar Petrescu

Citiți în pag. 4-a

Războiul chinc-japonez

Situația în ultimele 24 de ore

Intre propaganda culturală și propaganda... electorală

Ziarul nostru s'a ocupat la timp de năzdrăvanul monopol al cărilor postale ilustrate — instituit în beneficiul... culturii românești — și a fost comentat cu haz și înțelepciune, dar numai din punctul de vedere al pagubelor ce vor decurge din acest proiect, pentru Stat, Poșta, editorii și negustorii noștri. Că lucrurile se vor întâmpla adomă cum le a prorocit aici prietenul nostru Romulus Dianu — se va vedea foarte curând.

Dar monopolul ilustratelor prezintă și un alt inconvenient, care izbește direct în unul din cele mai răspândite mijloace de propagandă culturală, mijloc dovedit a fi — (dintre toate câte s'au experimentat până acum) — dacă nu cel mai eficace, în tot cazul unul din cele mai ispititoare pentru mulțimea mare a celor neștiutori, dar dornici de cunoaștere.

Mijloacele, grafice, de propagandă — (națională, politică, culturală, artistică) — au luat astăzi, pe întreg

gلوب, o întindere extraordinară, fiindcă s'a înțeles, (acolo unde mai există dorința și putința înțelegerii), că imaginea, tipărită în linii milioane de exemplare se răspândește mai repede și mai adânc decât un discurs, un manifest, un roman, sau un op științific. Ea pătrunde foarte ușor în lumea (imensă) a analfabeților, adică acolo unde gazeta sau cartea, (chiar dacă parvine), rămâne lipsită de sens și de viață, — lamentabilă otreapă pentru uzul necesităților inavuabile.

Dar imaginea tipărită, cumpărată ieftin și transmisă fără prea multă cheltuială, a fost pentru COPIII din toate țările lumii o formidabilă mijlocitoare de schimburi intelectuale și artistice; o îndeletnicire pasionată și instructivă; o miraculoasă pormăbiță albă, purtând pe pieptul ei oglinzile succesive ale atâtor ignorate minuni planetare.

Care dintre noi — copii sau a-dolescent fiind — n'a avut cândva, acel misterios corespondent de pes-

te necunoscute mări și țări, cu care ne-am împărțășit reciproc, prin intermediul elegant și puțin costisitor al „ilustratei”, vraja simțurilor noastre pentru frumusețile firii, elanurile noastre către idealuri de dezințersată înfrățire — cultul nostru pentru celebritățile și eroli mondial, — în spiritul și în piola cărora ne juram să creștem și să activăm.

Care dintre noi n'a posedat acea vastă, amuzantă și permanent instructivă enciclopedie în imagini — albumul cu ilustrate? Unde învecinând portretele oamenilor iluștri ale tuturor veacurilor se desfășau, într-o ideal-neconvențională tovarășie: posomorâtele fiorduri norvegiene... lămurite de leneșele mlaștină ale Gangelui; templul din Segeste... lângă coapsele infierbântate ale „dansul cămpenesco” a lui Watteau... în preajma „vite-lui spintecat” a lui Rembrandt și Voronetul, schitul cu sprințenă siluetă de rândunică, a lui Ștefan cel Mare... străjuind în umbra colosilor piramidali din țara Faraonilor...

Și iată — citim în Monitorul Oficial: „sunt scutite de timbru

Turism feroviar

Căile ferate o duc prost... Și dacă n'ar duce-o așa de prost cum știm noi că o duc, prin politica lor de tarifuri fac tot posibilul pentru ca să o ducă prost producția și economia românească: tariful exorbitant, — taxă prohibitive, menite să paralizaze și activitatea ogoarelor cu recolte imobilizate și energia uzinelor cu cuptoarele stinse. În ziua în care se va întocmi și la noi marele album al răspunderilor, nu va comite nici un fel de nedreptate acela care va arunca în sprișterea direcțiunii C. F. R. trei sferturi din răspunderile actualei crize: prin stupidia ei metodă de sporire a tarifelor generale, intr'adevăr, direcțiunea C. F. R. a isbutit să sugrume deplin pe întinsul teritoriului românesc orice rest de tranzit, — adică orice manipulașune a mărfurilor străine călăuzite spre debușurile de dincolo de hotarele noastre. Or, — este știut și afirmat de toți economiștii, — serviciile se vând adeseori pe o piață economică mult mai convenabil decât produsele fabricate: tranzitul, cu alte cuvinte, poate fi pentru un popor mult mai remunerat decât producția, tot astfel cum poate fi mai fertilizant decât agricultura comerțul. Ce servicii pot însă vinde muncitorii români cu prilejul manipularii mărfurilor aflate în tranzit, când politica generală a C. F. R. interzice și distruge acest gen de trafic?... În acest domeniu, Direcțiunea C. F. R. se dovedește tot atât de acefală ca și în traficul mărfurilor indigene, sau în transportul călătorilor autohtonji: pe majoritatea parcursurilor și subprivirile compătimitoare ale funcționarilor redușă la salarii de mizerie, căile noastre ferate sunt victorios concurate de sulele de autobuze spre care se îndreaptă preferențele stăruitoare ale publicului, care înțelege prost pentru ce merg atât de ușor serviciile unei reșii al cărei Director general, d. general Mihail Ionescu, a găsit necesar și decent, să facă în decursul ultimelor două luni două confortabile călătorii în străinătate, însoțit de inevitabilul său groom Apostolescu.

Dar dacă se afla omul în voiaji și în treabă, pentru ce să nu ardă în treacăt și o comandă de autocamionăce?... În definitiv, de mirare este că nu a făcut și una de tankuri, sau de dirijabile. Căci nimic nu este înușit, — și chiar un dirijabil ar putea fi ușil căilor ferate, — cel puțin la transportarea echipei de football pe care imprudentul inginer Co-dreanu a improvizat-o cu mercenari scump plățiți din punga contribuabililor.

Dar, — fiindcă ne amintim, — ce face ministrul de comunicașii?... Nu socotește că este puțin și de datoria sa de a reduce la simțul sedentiar un director general devenit subit atât de sportiv și de centră fug?...
 Ion Dimitrescu

Experiența lui Pascal

Nici n'ar crede cineva că analogie există între fenomenele din lumea fizică și cele din lumea morală. Răsposatul Spiru Haret, în a sa „Mecanică Socială” — operă a cărei valoare e cu mult mai presus de soarta pe care a avut-o — s'a strădușit să evidențieze acest lucru. Iar dacă n'a reușit decât în parte, explicația trebuie căușată mai curând în lipsa de curaj a autorului, decât în temeritatea ideilor lui.

Căci, după umila mea părere, în realitate, nu „analogie” ci chiar o categorică „identitate” există între cele două feluri de fenomene. Numai că, pentru a recunoaștea, în complexele și subtilele reguli ale moralei, legile simple și imuabile ale științelor pozitive, trebuie ca cineva să poseadă „cifră” — dictionarul, cu alte cuvinte — cu ajutorul căruia sociologia de pildă, se poate pune în mecanică ca o simplă experiență de „mecanică”.

Cel ce ignorând, să zicem, principiul acțiunii și reacțiunii, al lui Newton, trătește în scândura unei mese un pumn de douăzeci de kilograme putere, se va alege cu o vânătaie pe care orke medic-legalist o va aprecia ca fiind provocată de șocul unui corp contondent, de o greutate de — exact — douăzeci de kilograme. Schimbăți — cu ajutorul cifrului de care vorbeam — cuvântul „masă” în acela de „corp social”, iar noțiunea de pumn în aceea de lege oprințată și vexatorie, și veși avea explicația a două dintre cele mai interesante fenomene sociale — evoluția sau revoluția — după felul cum legea-pumn a luat contact cu societatea scândurată...

Aceste considerașii de mecanică socială mi-au fost sugerate de recenta legătură a „curbei de sacrificii” aplicată salarilor funcționarilor.

Nimeni nu pune la îndoială incoercibilitatea necesitat: de Stat care a dictat dispozițiunile acestei legi, al cărei caracter etic mă abșin de a-l aprecia. Dar se vor găsi mulți — și printre aceștia mărturisesc că mă primum — care să se mire că legea aceasta n'a fost complicată, însă prin altele, menite a armoniza indicele de scumpete — în ce privește articolele de primă necesitate, cel puțin — cu efectele ei imediate, suportate exclusiv de funcționari. (Pomenesc, cu titlu de exemplu, de o lege care să reducă valoarea chiriilor plătite de funcționari, în proporție cu sacrificiile ce li-au fost impuse).

Cei cari vor să se convingă de oportunitatea, n'au decât să deschidă o carte de fizică elementară, la „Experiența lui Pascal”.

Ca să dovedească principiul presiunii unei coloane de lichid, asupra pereșilor unui recipient, Blaise Pascal a turnat print'un tub de cauciuc, o cană de apă, într'un butol plin, de stear, iar butolul a plesnit și apa a debordat prin interșțiile tuturor doagelor.

Dela experiența aceasta, dogarii cuminiți au învășat să amenajeze deschideri anumite care să evite plesnirea vasului.

Nu merită, oare, un butoi care se întinde... dela Nistru până la Tisa, preocuparea de a i se amenaja o „vrănă”, prin amonizarea indicelui de scumpete cu sacrificiul crunt impus unei singure categorii sociale, căreia în lipsă de alte merite, trebuia să i se recunoască acela d... numărul?

Nu de alta, dar Experiența lui Pascal nu mince...

N. N. Tonitza

Grigore Patriciu

„PREVEDEREA” SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE Capital social deplin versat Lei 10.000.000 Seria XV-a — Cupon No. 11

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului S.P. Săptămânar 4, dela orele 8-12, 15-20 Telefon 37528

Cereri de servicii

Correspondențe

ACADEMIAN (component român, german, francez, toate lucrări de birou, cauta post. Pretențiuni modeste. Ziar „Constințios” 24512

LAJANÉ, sâmbătă seară 7 oreurs hal. Trianon, portea „Curentul” avevous. 24494

SALDACONTIST perfect, contabilitate practică îndelungată, cauta post. adresați ziar „Saldacontist” 24500

CONSTITUȚIE COMERCIALĂ ȘI INDUSTRIALĂ ȘI AGRICOLĂ (CONTABILITATE) TRAD. 12. SEPTEMBRIE 1931

SOPHANA rumână, repetitor bogat, cauta biserica cor. Sibocanu, Despot Vodă 40. 24525

HELENA Helene, Regală 20 curte, Manicură 20, tuns 20, ras 10, coafat vâpsit părul 160. lucrători speciali. 24484

STRAINĂ, tânără, cultă, cauta conducere menajului persoana serioasă. Pretenții modeste. Str. Dr. Sergiu 13. Ivanova. 24547

CASA FURII Un leu cuvântul

Vanșari și Comparații

MARIAJUKI urgente rahze Capitală și provincie, numai partide ce bune condițiuni bogate. „Maria” str. General Ipătescu 19 București 24119

LEMANE uscate sau maia toate transportate vînd se. Vaselor 29 (prin Moșilor), telefon 23619. 24403

TELEN mare bucureștenă, cauta schimburi unei case cartier Grivița. Adresați PAX Grivița 107. 24211

CHILARIS vand casa 200 m. p. 5 camera, puț american, poartă buna pentru prăvălie preț 120.000 cu inlesniri de plata. Adresați calea Rahovei 151 in curte. Etaj III usa 4 dreapta Scara A. 24124

PIANINA franceză vînd 8000, orele 3 jum. — 5. Bihor 37. 24417

DE INCHIRIAT două camere bine mobilate, electrice. Se inchiriază și numai câte una. Intrare separată. Str. Chindiei nr. 12 B, prin Bulevardul Maria, stația tramvai Suter. 27000

DE INCHIRIAT 1 sau 2 camere bine mobilate, cartier liniștit, confort modern, acces baie, bucatărie. Alela Rignault 7, lângă podul Elefteria. 24490

HOTEL Carpați, Piața Amzei, caldier, curat, inchiriază camere etaj lunar. 24506

CAMERA mobilată, electricitate, te, racoată inchiriază convenabil. Bruxelles 3, Parcul Bonaparte. 444

CAMERA mobilată, 1-2 persoane, electrică, teracoată, intrare complet separată, de inchiriat. Venerei 8. 24501

LEGIUNI - MEDITAȚII I leu cuvântul

STUDENT Academia Comercială — bacalaureat — cauta meditații. Adresați ziar sub „Bacalaureat”. 24477

NUMAI bombonele Menthomol „EGGER” vîndute tusea și răgușea. Călia 15 lel. 30003

Repertoriul teatrelor

Dela 1 la 7 Februarie 1932

Table with columns: ZILELE, OPERA ROMANA, TEATRUL NAȚIONAL, REGINA MARIA, TEATRUL VENTURA, MAJESTIC, TEATRUL ALHAMBRA. Rows: LUNI, MAZI, MIERCURI, JOI, VINERI, SÂMBĂTA, DUMINICA.

„CURENTUL” SPORTIV Concursurile de sky dela Predeal

Rezultatele campionatului național

In prezența M. S. Regelui Carol II, a Voievodului Mihai și a d-lor generali Ștefănescu Amza și Chiosky s'au disputat eri la Predeal campionatele civile și militare de sky-fond. S'au înregistrat următoarele rezultate: Seniori cat. A (peste 30 ani): 1) Pascu Teofil (Peles) 1 oră 40'24". 2) Pascu Const. (Peles) 1 oră 43'43". 3) Gust Herman (K. S. V.). 4) Rudolf Gustav (K. S. V.). Juniori cat. B (peste 20 ani): In proba internațională a concursat Zachers Herbert (Germania) care a străbătut distanța 188 km. într-o oră 32'22". In proba națională s'au clasat: 1) Zofer Herman (Sibiu) 1 oră 35' și 50". 2) Bodeanu Eremia (Cluj) 1 oră 24'07".

Hokey pe gheață

Budapesta-București 3-0 (1-0) (2-0)

După cum era de așteptat, oaspeții au reușit să învingă echipa Capitalei noastre, cu un scor care oglindește perfect diferența de clasă dintre adversari. D-lor echipei noastre ar fi depus multă ardore în acțiunile întreprinse aspectul jocului ar fi prezentat mai mult interes, obligând și pe maghiarii la o ofensivă mai hotărâtă. Buni tehnicieni, învingătorii au practicat un joc variat, bombardând continuu, în prima repriză, poarta lui Mircea Rațiu, când au marcat prin Jeney. In repriza intermediară, au turnat un joc demonstrând prin excelență, ceace a permis reprezentanților noștri să domine teritorial, ratând totuși ocaziile favorabile, din lipsă de realizatori. Incepând ultimul repriză, se scurge din nou în nota de superioritate a peștanilor, ale care încursuri, din ce în ce mai periculoase, se termină cu afe nouă puncte marcate de Weinber, conștinția a unor reușite combinații de urzică. Din 4 șansele jocului, un 3-1 ar fi fost rezultatul real al partidei. Ardore și încredințare, elemente care li-au adus rezultatele onorabile din seron, au lipsit cu desăvârșire bucureștenilor. Intregul lor maghiar s'a comportat satisfăcător, făcând o bună demonstrație. Viner, atacantul centru, a fost cel mai bun jucător depe gheață. Invinși au fost lipsiți de Tien, ceace a făcut cu totul inofensivă linia de schimb. Cantemir, prea încet, și Nannu, insuficient, nu l'au putut ajuta cu folos pe Paulică Anastasiu Sportantul Frischlaender internațional ar fi putut fi utilizat cu folos. Prima linie, deși antrenată, n'a beneficiat de eficienței obișnuite. Ca fundas, Șerban Grant a fost util, ca și portarul Mircea Rațiu. Baza echipei bucureștene a fost fuză Nicol Polizu, într-o formă remarcabilă. Atât în defensivă cât și în atac, s'a impus cu autoritate. O neobișnuit de numeroasă asistență, aproape 1200 spectatori, au urmărit desfășurarea matchului condus de d-r. D. Danielopol, căruia i s'au prezentat formațiile: Budapesta—B. K. E. (alb): Krammer, dr. Leior, dr. Barna, Jeney, Heiner, Blazsejovsky, Krammer, Marg. Conte Révaj. București (alb-verde) Rațiu (T. C.) Șerban Grant, (T. C. R.), Polizu (T. C. R.) Pierre Grant, (T. C. R.), Botez (T. C. R.), Cantemir (T. C. R.), Nannu (T. C.), Paulică Anastasiu (T. C. R.), Cantemir (T. C. R.). Mășin, la orele 15, tot pe patinoarul artificial dela Otetelesanu, are loc revanșa.

Magazin intern

Pentru mâine seara, vom convocați la ședința districtuală, delegații erupătorilor proprietari de terenuri, din Capitală.

Matchul de rugby Franța-România, care urmează să se joace la București, în cursul acestui an, va fi încheiat în curând. Printre condițiile francezilor, se numără și deplasarea dela Paris la București și retur, cu valoarea de dormit.

Când foot-ball-istii vinezi călătoresc până la noi în clasa III condițiile rugosilor per exacerate. Și totuși, matchul se va încheia.

Eri au fost redate antrenamentele de foot-ball ale câtorva grupări bucureștene.

Pentru motive cari vor fi la timp arătate, d. C. Leoveanu a demisionat din calitatea de membru al liget de sud F. R. P. A.

Campionatele mondiale de ping pong

La Praga s'au disputat campionatele mondiale de ping-pong. In finala simplu domni: Bana (Ungaria) a învins Szabados cu 21-19 21-21, 16-21, 21-19 și 21-11. In finala simplu doamne, d-ra Sipoș a învins Mindmansky cu 21-17, 21-16, 21-19.

La dublu domni, s'a clasat prima, perechea Barna-Szabados.

Campionii la simplu doamne, iar perechea Sipoș-Mindmansky, este la dublu mixt, Barna-Sipoș.

Vitoarele campionate mondiale vor avea loc la Londra (1933) și Paris (1934).

Rezultatele de football de eri

Anglia Arsenal-Manchester 4-0. Blackburn-Westbromwich 2-0. Everton-Liverpool 2-1. Sheffield-Birmingham 1-0. Blackpool-Sunderland 3-2. In urma rezultatelor de Sâmbătă, clasamentul are următoarele cinci echipe in frunte: Everton, Sheffield, Westbrom Wick, Newcastle, Arsenal.

Germania F. C. Nurnberg-Bayern 1-0. Pforzheim-Furth 3-2. Karlsruhe-Bewegung Stuttgart 1-1. Schwaben-Wacker 3-4.

Viena Slovan-Simmering 2-4. Hakoah-Donau 2-3. Viena-Burgtheater 11-2. W. A. C. Saar 3-2. Libertas-Nicholson 7-1. Florisdorf-Scheel 2-3.

Belgrad B. S. K. Kispest 1-4. Sâmbătă: Blogozsky-Kispest (Budapesta) 1-0. Dumitric: Jugoslavia-Kispest (Budapesta) 5-2.

Rheidl Austria-S. C. Rheidl 8-1.

Budapesta Ungaria (echipa națională combinată)-Wiener Sport Verein 3-0 (1-0).

Carnetul zilei CALENDAR Luni, 1 Februarie 1932

ORT: Sf. Trifon. CAT: Sf. Șeraz. PROT: Brigita. EVR: 24 Sevat 5682. MUS: 23 Ramadan 1350.

TEATRE

OPERA ROMANA: Relache, NATIONAL, ora 8,30 seara: „O ultimă rază”. REGINA MARIA, ora 8 seara: „Sybill”. VENTURA, ora 8 seara: „Cântec de leagăn” și „Caterina”. MAJESTIC: ora 9,15 seara: „Mam'selle Nitouche”. ALHAMBRA: ora 9,15 seara: „Alhambra petrece”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Amor și disciplină” (Trara un Liebe) cu Feux Bresart, Martha Eggert, Ernst Verbees și Maria Paulder. TRIANON: „Intorcerea de pe front” cu Douglas Fairbanks jr. Rose Hobart. VOX: „O noapte am dorit” cu Ramon Novarro. SELEUT: „Motivul de divorț” (Doi ochi albaștri și un tango) cu Len Deyers.

REGAL: „Spionajul” cu Brigitte Helm și Willi Fritsch. RIO: „Lacrima de iubire” cu Clive Brook, Anne Harding și Conrad Nagel. ROXY: „Amor și disciplină” (Trara un Liebe) cu Felix Bressart, Martha Eggert, Ernst Verbees și Maria Paulder. FEMINA: „Slujba e slujbă”: (Dienst ist Dienst) cu Lucie English, Maly Delschaft, Fritz Schultz, Ralph Roberts, Berthe Ostyn. BD. PALACE: „O tragedie sub apă” (Submarinul) cu Jack Holt, Ralph Fairbank, Dorothy Roná. FORUM: „Simfonia Lupi” și Gosta Eckmann in „Isabell”. OMNIA: „Copouli” cu Hans Albers și Charlotte Suzia. LIDO: „Jocurile” cu Marlene Dietrich.

EPISCOPIEI (A. R. P. A. Ateneul Român): „Va Banque” cântat și vorbit cu Marie Bell, Albert Prédjavi, André Roane. FRANKLIN (A. R. P. A. Ateneul Român): „Cum se cucerește bărbăția” cu Alice White, Jack Muithai. TERRA: „Strunga tălharilor” cu Jack Holt și „Pe vasul Singapore” și trupa de reviste. MAENA: „Congresul dansează” cu Lilian Harvey, Conrad Vaid și trupa Graf Ginzaru-Lizica Petrescu. VOLTA BUZEȘTI: „Chemarea dracilor” cu Stan și Bran și Jurnal. ROMA: „Stăca de nașori” cu Tom Mix și „Sami in Harlem”. DICHIU: „Fratelui” și o comedie cu Miki Maus. SPLENDID: „Vespele din Varsavia” și „Șampionul P.T.T.” cu Biscot. AMERICAN: „Domnișoara ofiter” (L.berkommando) cu Dolly Haas și Gustav Frolich.

LIRA: „Cimaron” cu Richard Dix, Irene Duna și Tstelle Teyler; Jurnal Fox. TOMIS: „Cabaretul Tengel Tengel” cu Ernst Verbees, Elisabeth Pi-noff, Julius Falkenstein. RAHOVA: „Hoja de nevastă-mea” cu Kaethe von Nagy, Heinz Rühmann și „Măcelul dela torul Dutu-ment”.

SUBOFITERILOR: Michel Strogoff” (Curierul Tarului) cu I. van Mosjukine. LEANA: „Intorcerea de pe front”, completare și comedie. MACEDONIA-TEI: „Căpitanul din Texas” comedie, jurnal, artiști. FILANTROPIA: „Casa speranțelor pierdute” cu Werner Krauss, Mag da Sonia și o comedie. BARCELONA: „Călătoria cea mare” și trupa de revistă Georgescu Iassi, in „Mă rog, te rog”.

Japonezii nu vor ataca orașul Nanking

NANKING, 31. (Rador). — Trezeci de mii de soldați din gărzile naționale, venind din Honan, au sosit aci pentru a apăra orașul. Aceștia ar fi cele mai bune trupe de care dispune China.

Consulul japonez a informat pe autorul de primar din Nanking, că deși japonezii au concentrat șapte vapoare de război, ei nu vor ataca orașul, Consulul și-a exprimat speranța, că trupele chineze nu vor întreprinde acțiuni dușmănoase, spre a se evita evenimentele regretabile ca acelea petrecute la Shanghai.

Guvernul din Nanking și-a mutat sediul

LONDRA, 31. (Rador). — Se anunță in mod oficial din Nanking că guvernul chinez central a hotărât să-și strămute sediul in mod temporar la Loyang, in provincia Honan.

Armistițiul continuă?

SHANGHAI, 31 (Rador). — Lupta îndârjită între trupele japoneze și cele chineze a încetat la o distanță de 100 metri de consulatul britanic unde au loc tratativele pentru pace.

Toți cetățenii japonezi au primit ordinul de a părăsi părțile din conștinția internațională, care sunt puzite de către trupele străine și a se îndrepta spre districtul Hongken și a se afla de trupele japoneze.

Citiți Mica Publicitate

Societatea studenților in drept fine adunare generală Luni 1 Februarie

Carnetul zilei Năpasta (Scenă, in trei acte)

ACTUL I (La o școală primară confesională. Profesorul — Herr Dunkelmann — intră in clasa III-a. Elevii se ridică in picioare).

PROFESORUL: Săți jos! (Se așează pe catedră și deschide catalogul). Lecția și învățat-o?... ELEVII (in cor): Da, d-le profesor! PROFESORUL (măimujurându-i): Da, d-le profesor! Par'că nu o'as cunoaște. Sunteți, toți, niște lenași! ELEVII (cu jumătate gura): Nu, d-le profesor! PROFESORUL (Tăcere!... (Deschizând cartea, la întâmplare): Cine a scris „Hoții”?... Tăcere generală. PROFESORUL (enervat): Cine a scris „Hoții”?... In clasă se aude hăzâitul unei muste.

PROFESORUL (amenințător): Nu știu nimeni, cine a scris „Hoții”?... Din ultimul rând de bănci, un elev plin de piștură până in albul ochilor și cu nasul puțin adus, ridică două degete.

PROFESORUL (mai înbunat): Spune tu, Goldemberg Moritz!... MICUL MORITZ: D-le profesor, eu am scris-o!... PROFESORUL (sărind depe catedră): Est afară, măgarule! Te-oi învâra eu mînte să te joc cu mine! Să vă cu tat'la la școală!... ACTUL II (Moritz vine plângând acasă) D-L GOLDENBERG: De ce plângi, Moritz?... MICUL MORITZ (continuând să plângă): Pă-ă-ă!... M'a dat afară, dela școală!... ACTUL III (A doua zi, la școală) D-L GOLDENBERG: Salut, domnule profesor! Eu sunt tata lui Goldemberg Moritz, dintr-o III-a... PROFESORUL: Băiatul d-voastră e un mazar... D-L GOLDENBERG (vexat): Mi erteți, domnule profesor! Cunoac toată chestia, dar pot să d'asigur că e o năpasta. PROFESORUL: Cum năpasta, când tu întreb cine a scris „Hoții” și d'imi răspunde că... n'a scris-o el?... D-L GOLDENBERG (închindu-și la palton și îndreptându-se din sală): Domnule profesor, nu e că capitol meu, dar eu îl cunosc pe Moritz; dacă spune el că n'a scris-o, să știți că n'a scris-o!... PROFESORUL (indignat): Domnule... D-L GOLDENBERG (tăindu-și vorba și cu o voce rugătoare): Domnule profesor, la urma urmei să zicem chiar că a scris-o el! Dar gândiți-vă și d-voastră. E un copil! Ce mînte poate să aibă un copil, la nouă ani?... Geer Patrick

RADIO

Luni 1 Februarie 1932

9:4 m. BUCUREȘTI 21:20: Concert vocal. 23:20: Actualități. 18: Muzică de orchestră (plăci de gramofon). TOULOUSE: 21: Accordon. 21:35: Concert. 21:30: Cântarea din opera. 21:45: Concert. 22: Concert. 22:45: Concert. 23: Concert. 23:15: Concert. ROMA: 14:15: Jurnalul radio. Bursa. 14:30: Semnal orar. evenualele com. 18: Jurnalul epitor. 18:30: Trans. dela Academia farmaceutică, concert de violon. 20:05: Radio-sport. 21: Concert. 21:30: Semnal orar. com. 21:45: Sport. 21:50: Concert. 22: Concert vocal și de orch. 23: Trans. unei comedii într-un act de Roberto Bracco. 23:45: Tră-ate snrdial a asndrii. MILANO: 12:45: Concert. 13:40: Jurnalul radio. 14: Semnal orar, com. 14:10: Muzică. 14:45: Bursa. 17:15: Jurnalul radio. 17:30: Gouzi copilor. 17:45: Plăci. 17: Muzică variată. 18:50: Jurnalul radio. com. 20:05: Concert. 22: Concert vocal și simfonic. 23: Trans. unei comedii într-un act. 24: Jurnalul radio. VIENA: 12:30: Concert. 13:40: W. Ham Sju re cântă. 14: Ora. meteorul. 14:10: Concert. 16: Ora. meteorul. 14:10: Concert. 16: Ora. meteorul. 14:10: Concert. 16: Ora. meteorul. 16:30: Pentru copil. 16:30: Pentru tineret. 17:20: Conf. 18: Muzică națională, concert. 19:15: Curs de astronomie. 19:30: „Faust”, de Goethe pe scenă, conf. 19:55: Sărbătoare la skl, conf. 20:35: Cum să-și petreacă timpul liber, omul modern? Conf. 20:50: Ora. meteorul. 21: Din memorie unul gramofon. 22: Muzică de dans. VARSOVIA: 14:55: Muzică populară. 15:15: Muzică populară. 15:30: Conf. 15:50: Plăci. 16:45: Dul. de bursa. 16:50: Plăci. 17:40: Plăci. 18:10: Conf. 18:35: Conf. 19:50: Diverse. 20:30: Inf. sportive. 20:45: Radio-jurnal. 21: Cuvânt introdus la opera „Elizbir dragostei”. 21:15: „Elizbirul dragostei”, operă de Donizetti. 23:15: Feuilleton. 23:40: Muzică de dans.

21:20: Concert vocal. 23:20: Actualități. TOULOUSE: 21: Accordon. 21:35: Concert. 21:30: Cântarea din opera. 21:45: Concert. 22: Concert. 22:45: Concert. 23: Concert. 23:15: Concert. ROMA: 14:15: Jurnalul radio. Bursa. 14:30: Semnal orar. evenualele com. 18: Jurnalul epitor. 18:30: Trans. dela Academia farmaceutică, concert de violon. 20:05: Radio-sport. 21: Concert. 21:30: Semnal orar. com. 21:45: Sport. 21:50: Concert. 22: Concert vocal și de orch. 23: Trans. unei comedii într-un act de Roberto Bracco. 23:45: Tră-ate snrdial a asndrii. MILANO: 12:45: Concert. 13:40: Jurnalul radio. 14: Semnal orar, com. 14:10: Muzică. 14:45: Bursa. 17:15: Jurnalul radio. 17:30: Gouzi copilor. 17:45: Plăci. 17: Muzică variată. 18:50: Jurnalul radio. com. 20:05: Concert. 22: Concert vocal și simfonic. 23: Trans. unei comedii într-un act. 24: Jurnalul radio. VIENA: 12:30: Concert. 13:40: W. Ham Sju re cântă. 14: Ora. meteorul. 14:10: Concert. 16: Ora. meteorul. 14:10: Concert. 16: Ora. meteorul. 16:30: Pentru copil. 16:30: Pentru tineret. 17:20: Conf. 18: Muzică națională, concert. 19:15: Curs de astronomie. 19:30: „Faust”, de Goethe pe scenă, conf. 19:55: Sărbătoare la skl, conf. 20:35: Cum să-și petreacă timpul liber, omul modern? Conf. 20:50: Ora. meteorul. 21: Din memorie unul gramofon. 22: Muzică de dans. VARSOVIA: 14:55: Muzică populară. 15:15: Muzică populară. 15:30: Conf. 15:50: Plăci. 16:45: Dul. de bursa. 16:50: Plăci. 17:40: Plăci. 18:10: Conf. 18:35: Conf. 19:50: Diverse. 20:30: Inf. sportive. 20:45: Radio-jurnal. 21: Cuvânt introdus la opera „Elizbir dragostei”. 21:15: „Elizbirul dragostei”, operă de Donizetti. 23:15: Feuilleton. 23:40: Muzică de dans.

INFORMATIUNI

Aseară la ora 8 și 15 M. S. Regelui s'a înopaiat in Capitală venind cu un tren rapid dela Predeal, unde a luat parte la concursul de sky, organizat de pânătorii de munte.

Consiliul tineretului L. A. N. G. este convocat Luni, 1 Februarie, ora 9 seara, in strada Romană 77.

Farmacile de servicia in noaptea de 1 Februarie 1932

C. D. Roșu calea Moșilor 45, Tel. 346/21. Em. S-buster cal. Victoriei 138, Tel. 221/54. N. S. Georgescu cal. Griviței 323, Tel. 348/08. D. Nicolau (C. Oprea) cal. Rahovei 79, Telefon 325/90. W. Gresser cal. Moșilor 272, Tel. 254/104. A. Solomon cal. Dudaș 28, Tel. 806/64. N. Strescu (foș Thuringer) B-dul Elisabeta 34, Tel. 303/94. M. Paleacu B-dul Col. Ghica 77, St. M. Antonescu sos. Ștef. cel Mare 116, Tel. 214/06. L. I. Rațiu (La Arab) str. Carol 124 (Podu Șerban Vodă), Tel. 342/68. Ștefan Loaneșca str. Romană colț Tunar. 2.

Marea adunare a podgorenilor din Drăgășani

Discutarea proiectului conversiunii

DRAGAȘANI, 30. — Astăzi a avut loc în localitate o mare adunare populară convocată de podgorenii. Au luat parte pe lângă un mare număr de podgorenii și sâtenii, d-ii Pamfil Șeicaru directorul ziarului nostru cu d. Cesar Petrescu, N. Bogdan fost secretar general la interne, Hagi Antru din partea Sindicatelor Viticole, Dan Simian, dr. Roșescu, căp. Col. Mihale, prefectul județului, etc.

Încă din ajun orașul a fost pavozat cu numeroase placarde pe care se citește:

„Trăiască M. S. Regele, protectorul pământului românesc; Producătorii pământului și vinului cer drepturi pentru a putea trăi; Solul și subsolul pământului nostru este plămădit cu sudoarea și lacrimile noastre; Majestate, salvează podgorenii și plugarii; Cerem reducerea creanțelor la valoarea de azi a produselor pământului”, etc., etc.

Cuvântarea d-lui Pamfil Șeicaru

D. PAMFIL ȘEICARU, primit cu oarece înecare prin a arăta că marca țării a conversiunii se datorește în primul rând M. S. Regelui. (As. țării în p. țoare, acamă îndelung pe Soveran).

„Acesta lege, a conversiunii, spune d. Șeicaru, este o lege excepțională — de timpuri normale — și de interes general, deoarece ea trebuie să cuprindă pe toți nevoiașii, cari munesc glia strămoșească.

„Dă se face apoi un larg expoziu al lucrărilor comisiunii speciale a Camerei care a lucrat la ministerul de agricultură și domenii, dezbătând articol cu articol proiectul conversiunii. Comisiunea aceasta a admis pentru proprietatea până la 10 ha. conversiunea de drept obligatorie. De toate tratamentul trebuie să se bucure și viticultorii.

Podgorenii și agricultorii, spune oratorul nu sunt de rea credință. Ei sunt astăzi însă, în imposibilitate, de a plăti. De aceea trebuie pământul și cu o dobândă care să nu treacă de 4 la sută.

Prețul vinului a scăzut, să fie deci și creanța redusă cu 50 la sută, și dacă încărcă prea mult carul, via îngâneche și nu mai poate lega.

Creditorii să-și ispășească păcatele căci nu există nici un păcat fără ispășire și oarecâtea vine încotdeauna, mai târziu sau mai de vreme.

O țară nu trăiește cu cei cari așază la scară să-și încearce dobanzile, ci cu cei mulți și necăjiți.

1) Podgorenii să fie la fel cu frații lor plugari până la 10 h.

2) Să câștigăm datoria la jumătate, pe 30 ani cu 4 la sută.

3) Nu năm venit să vă cer serviciile și voarile, dar am venit să vă ducem cu noi bur și linșitor, că în comisiune ați fost socotiți ca ceilalți plugari.

Regele a voit ca să se facă această liberare a brațelor muncitoare. Să nu faceți politică de partid; să vă uitați și în apărarea podgorenilor dvs. și formați un bloc de energie. Să vă mișcați, ca să fiți cei-știți alți dădici plugarii cei mai nobili ai agriculturii noastre.

Sunt apăsătorul hoțărât al d-ri și vom izbăvi să vă liberăm de apăsarea cumplită ce nu vă dă răgaz să trăiți.

Amplase nesfârșite au acoperit ulmele cunivite ale d-lui Șeicaru.

D. EM. ANTON: Aduce salutul d-rii Sindicatelor Viticole. Deosebit salut d-rii congresului din partea d-lui general Văitoalanu.

Arată cum băncile și cămătarii înau banii dela Banca Națională cu 6 la sută și-și dau cu 40—50 la sută și de aceea s'a ajuns aici. Trebuie făcută reducerea creanței la jumătate.

Aduce omagii M. S. Regelui pentru că a fost primul om care a pus urechea la inima celor mulți și necăjiți.

Trăiască M. S. Regele. Conversiunea trebuie — spune oratorul — făcută cu dreptate și pentru toată lumea. Aduce laude d-lui Argenteanu, că a fost primul om pe lume care a luat chestiunea în brațe. Duce: Conversiunea generală pe 30 ani cu 4 la sută și să fie obligatorie.

Cuvântările

D. LUCULESCU, președ. Sindicatului Drăgășani a deschis ședința, mulțumind participanților, după care a dat cuvântul d-lui M. Șeicaru, avocat din Drăgășani, care arată rostul adunării și necazul celor mulți, cari nu mai pot aștepta și de aceea, cer ca votarea legii conversiunii datorilor agricole să se facă cât mai curând.

Mulțumeste d-lui Șeicaru, care a simțit nevoia celor mulți, ducând lupta pentru înfăptuirea conversiunii, astfel înc. prin ziarul „Curentul”. (Sala face o caldă manifestare d-lui Șeicaru).

Capit. SELTEA aduce laude d-lui Șeicaru, apreciind la d-sa munca ducută cu mult curaj, în sprijinul celor mulți și necăjiți.

Conversiunea — spune d-sa — nu se face cu jumătăți de măsură, ci pentru toată lumea debitoare.

acestei chestiuni o soluție cât mai echitabilă.

Intrucât proiectul de lege al conversiunii se află în studiu comisiunii speciale instituite în acest scop și ca atare nu a căpătat încă redacția definitivă, în care urmează să fie supus discuției publice în adunările legitime, nu mi este îngăduit a anticipa, dând relațiuni cari ar avea un caracter quasi-oficial, în această chestiune.

Se găsește în mijlocul dv. reprezentanți legali ai națiunii în statul țării, cari au îmbrățișat din tot sufletul și cu toată convingerea această importantă problemă a conversiunii datorilor și guvernul, nu numai că primește, dar și roagă pentru orice contribuție care s-ar aduce pentru desăvârșirea proiectului și transformarea lui în lege.

De aceea sunt dator să aduc mulțumiri călduroase aceluia, cari trecând peste orice considerațiuni politice și de partid, contribuie prin luminile lor, la îndeplinirea acestei opere cu caracter social și național.

D. N. BUDURESCU deputat a făcut următoarele propuneri:

1) Regimul vamale și convenții de comerț favorabile viticulturii.

2) Capital etn și pe lung termen pentru agricultori.

3) Conversiunea datorilor ce grevează proprietățile viticole pe lung termen și cu dobândă mică.

4) O poliție de comprimate a producătorilor articolelor de primă necesitate a vieții sătești, care va avea ca urmare scăderea prețului, brațelor de muncă.

5) Scăderea impozitelor la nivelul prețurilor actuale ale vinului.

Organizarea exportului de vin prin încheierea de convenții vamale și facilități de transport.

6) Efinirea sulfatului de cupru, a puoaselor și rafinei prin scăderea taxelor vamale, de transport și prin organizarea vânzării precum și prin curățarea fabricării sulfatului de cupru în țară.

7) Crearea unei stații de venologie în centrul Drăgășani și a unei centrale de export.

8) Legislație severă de reprimare a fraudelor de reglementarea fabricației și de corectare a defectelor produse în legătură cu condițiile meteorologice.

D. GEANTĂ: Să cerem reducerea creanțelor nu cu 50 la sută, ci tot n'o să putem plăti, ci în măsura în care s'au redus prețurile.

Comercianții și industriașii din Capitală, precum și numeroase delegațiuni din provincie, au luat cuvântul și au înțeles că înțelegerea și înțelegerea este „Sfaturile economice”, care s'a ținut în sala Aero-clubului Albastru din str. Doamnei.

A prezidat d. TEMISTOCLE ALEXANDRESCU, care a expus rostul intrării și anume: sfidându-se pe care trebuie să adopte negocierea față de legiuirile ce o privesc: Impozitele și conversiunea datorilor.

Au mai vorbit apoi d-ii: Dina Simian, președ. part. național-tărănesc; Diaconescu președ. Lga cametel; Em. Rău, avocat, Mișu Filipescu, T. Beriu Anastasiu, Popescu-Porta-reștii etc.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

Congresul proprietarilor ipotecati și a datornicilor din România

Eri dimineață „Asociația proprietarilor ipotecati și a datornicilor din România” a ținut congresul anunțat la Dacia.

D. DORI POPOVICI, deschizând congresul, spune: „Inainte de deschiderea Camerei, a trebuit să ne adunăm aici pentru a lua ultimele hotărâri în ce privește soarta ipotecajilor. Atâta vreme cât dreptatea este de partea noastră, atâta vreme cât avem un Rege înțelept și drept, puterile oculte nu ne vor înfrânge.”

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

D. N. CRACIUNESCU, descrie greutățile întâmpinate de asociație.

Sosirea d-lui Gh. Brătianu în Capitală

Eri dimineață a sosit în Capitală d. Gheorghe I. Brătianu, însoțit de d-ii Atta Constanțescu și G. M. Cantacuzino, deputați, venind de la Paris.

„Începând cu președintele Republicii și cu primul-ministru, am văzut pe toți fruntașii mai importanți ai vieții politice, fie din guvern, fie din opoziție.”

„În întrevederile ce le-am avut, mi s'a vorbit cu desăvârșită sinceritate despre toate problemele la ordinea zilei. Am fost fericiți de a constata că toți fruntașii vieții publice franceze, pe cari i-am văzut, păstrează încă întru totul sentimentele de tradițională prietenie și sunt hotărâți să ne dea întregul lor sprijin împotriva oricărei încercări de a se aduce în discuție drepturile noastre imprescriptibile rezultând din tratatele de pace.”

„Sunț de altă parte o serie de chestiuni de ordin economic și politic cari trebuie lămurite între țara noastră și Franța. Despre acestea îmi veți da voie să vă vorbesc în curând.”

D. GHEORGHE BRĂTIANU

În gara de Nord d. Gh. I. Brătianu a fost întâmpinat de numeroși partizani politici, cari i-au făcut o caldă primire.

O declarație a d-lui Gh. Brătianu

D. Gheorghe I. Brătianu a făcut următoarele declarațiuni: „Am toate motivele să fiu foarte

erl dimineață a avut loc la ora 10 jumătate adunarea generală anuală a inginerilor membri A.G.I.R. din sediul asociației A.G.I.R. din B-dul Take Ionescu 81, la ordinea zilei fiind:

a) Darea de seamă a activității A.G.I.R. în cursul anului 1931.

b) Expunerea contului de venituri și cheltuieli al anului 1931.

c) Raportul asupra stăruirii fondului social.

d) Discuția și votarea bugetului de anul 1932.

e) Alegerea a 3 membri în consiliul de administrație în locul d-ilor Nicolae Gh. Păvălescu P. Ionescu A., al căror mandat a expirat.

f) Alegerea a 3 cenzori și a 3 cenzori supleanți.

A prezidat d. L. Teodoreanu, vice-președintele A.G.I.R.-ului, asistat de d-ii: Aurel Zănescu secretar general și Cambureanu.

Activitatea A. G. I. R. în anul 1931

D. L. Teodoreanu deschide adunarea dând cuvântul d-lui AUREL ZĂNESCU, secretar general al A.G.I.R. care dă cîteva detalii de seamă a activității de administrație la Asociația generală a Inginerilor din România asupra activității desfășurate în cursul anului 1931. În darea de seamă se arată că:

Dela întemeierea A.G.I.R.-ului, născut dintr-o idee care s'a scurs nu a fost mai îngrădit pentru stăruirea generală a profesioniștilor, în general, și deci și a inginerilor, ca acest an, al 18-lea an de existență al A.G.I.R.-ului.

AGIR-ul a fost în primul rând un mijloc de luptă și dacă a trebuit să acționeze independent și separat pentru membrii săi funcționari publici — a luat în același timp conducerea blocului organizațiilor profesionale de salariați particulari — reușind a obține ameliorări sensibile ale proiectului de lege ce cerea impuneri excepționale grele asupra salariaților particulari. Deși preocupările de competență ale Consiliului au fost în special de a apăra interesele membrilor săi, Consiliul de administrație A. G. I. R. a trebuit să se intereseze și de alte chestiuni de mare interes general, pentru care corpul inginerilor trebuia să-și spună cuvântul.

În concluzie — scrie raportul — în anul acesta nu putem aștepta la realizări simțitoare, nu putem vorbi de progrese pe taranul profesional, pentru care o Asociație trebuie să aibă nu numai momente prietene, dar și concursuri puternice al membrilor săi. A fost un an de grea defenșă contra nouilor atacuri de desconsiderare a corpurilor speciale, contra a noui reduceri și comprimări materiale și morale.

Mai mult decât oricând s'a simțit în acest an nevoia strângerii rândurilor membrilor A.G.I.R. Față de aceste chestiuni puse în discuție de Consiliul de administrație trebuie să fie cât mai mult sprijinit de colegi. Deaceia Consiliul face un apel călduros către colegi ca să trimită sugestii, desiderate și dacă e posibil studii pentru rezolvarea chestiunilor mai însemnate dezbătute cu A.G.I.R.

La 1 Ianuarie 1932 A.G.I.R. are 2050 membri repartizați astfel: secția I 1288; secția II 440; secția III a 111 și secția IV-a 218 membri.

Intrunirea funcționarilor particulari

Funcționarii particulari au ținut ieri o nouă întrunire.

Vorbesc d-ii Ioan Niculescu, președintele Uniunii Generale, Marcel Melfson, Mihail Albini, H. Abramovici, Alexandru Dan, D. Mandry, Nemeșanu, Cioară, Iacob Cohn, Simon Braunstein, Valeriu Tatu, etc. La urmă s'a votat o motiune prin care se hotărâște să se duce luptă dărâză contra scăderii salariilor.

Inaugurarea cursurilor de apărare contra gazelor de luptă

Eri dimineață a avut loc, în localul Școlii Superioare de Comerț, inaugurarea cursurilor pentru pregătirea populației civile în vederea apărării contra gazelor de război.

La această solemnitate au asistat, printre alții, d-ii: Gen. Condeseu, fost ministru al armatei, Gr. Traicu-Iasi, profesori Ștefan și Nicolae Minovici, colonel Sămboțeanu, d-na Paximade-Ghemezeanu, maior Anghelescu, C. Sgarlădescu, profesori Pandele Zaharescu și Popa, etc., etc.

Dună ofițeria serviciului divin, au vorbit d-ii: prof. Pandele, prof. Popovici și căpitan G. Rădulescu, arătând importanța aero-chimiei și relevând rolul unei serioase pregătiri pe tărâmul apărării contra gazelor de luptă.

D-ii prof. Popovici a adus elogi cercetărilor cari au urmat cursurile școlii de gaze și directorului școlii primare Nr. 6, care a făcut o propagandă foarte utilă, în această materie, prin micuții săi elevi.

D-na Marg. Ghemezeanu, consilieră comunală, a asigurat pe organizatorii cursurilor de apărare contra gazelor, de concursul comitetului cultural al municipiului.

Solemnitatea inaugurării acestor cursuri a fost urmată cu mult interes de numeroși asistenți.

Senzațional furt de aur la Baia Mare

BAIA-MARE, 31. — Un senzațional furt de aur a fost descoperit azi în orașul nostru. D. locotenent de jandarmi Popescu, fiind mal de puțin înconștințat de unele susțrageri de aur, a început supravegherea mai multor indivizi, împreună cu detectivii Seratoleanu.

Intrădevar azi, cei doi reprezentanți ai Siguranței Statului au reușit să arsteze mai mulți indivizi, prinși că au furat aur. Sunt în respectivă iminente noui areștări.

Gitii Mica Publicitate

A spărut **Incotro?** No. 33 (An. II)

D. Jean Tehaș Florescu în halat și papuci

„Don Băzdăgă și Siuli Priudom”. — „Trăiască tehnica, jos tehnicienii!”

„Recepția” — „Mane, Tekel, Phares”. — „Sosirea d-lui Argenteanu.”

Svonuri — Fapte. — Răfuieli. — Polemici. — Cancanuri politice și culise teatrale

Desenuri de A. Dragoș și I. Val. — Directorii: Victor Rodan, Tudor Șolmar, L. G. Legrel

12 pagini, 7 Lei

Intrunirea contabililor autorizați

Contabilii autorizați din Capitală au ținut ieri dimineață o întrunire la sediul. Au vorbit d-ii: S. Felix, V. Dumitru-Galați, Sam. Leibovici, S. Zuebel, F. Simonescu, V. Costopol, Nicu Ceausogiu, M. Ellman, I. Vasiliu-Mirani, etc. Se votează apoi:

Contabilii autorizați din Capitală, convocati în întrunire din 31 Ianuarie, proiectează în contra nedreptăților și abuzurilor care se fac de către anumite întreprinderi, concedind, scăzând salariile funcționarilor tocmii în aceste timpuri atât de grele. Cer de asemenea guvernului să ia măsuri pentru protecțiunea muncii indigene. De asemenea cer modificarea art. 39, din noua lege pentru impunerea veniturilor directe.

Cer de asemenea ca cei cari prezintă interesele profesionale ale contabililor, să ia cât mai curând o atitudine energetică împusă de impunerii pentru apărarea tuturor doleanțelor clasei contabililor autorizați.

Conducătorii corpului nostru, trebuie să fie la înălțimea vremurilor luându-ne apărarea în contra tuturor nedreptăților ce ni se fac.”

Intrunirea part. liberal din sectorul III Albastru

Vineri seară s'a ținut în casa clubului din călea Rahovei 153, întrunirea partidului liberal, sectorul III Albastru, sub prezidenția d-lui profesor Radu Dobrescu.

D. ȘTEFAN TUDORACHE, avocat, arată rolul presei în actuala stare economică.

Describe situația guvernului lorga care n'a fost capabil să îndrepte stările găsite la venirea lui la guvern.

D. avocat CHRISTACHE TEODORESCU aduce omagii presei care a știut să-și facă datoria.

D. MIȘU FILIPESCU-DRAGAȘANI, descrie situația comercianților și a industriașilor și cere ca în legea de conversiune să intre și ei.

Părintele PASCULESCU-ORLEA arată rolul jucat de partidul liberal în fâurirea României mari.

D. DIMITRIE ANASTASESCU face apel la solidaritatea cetățenilor acestui sector.

D. RADU DOBRESCU, spune că deși guvernul lorga — la venirea lui — a promis scăderea impozitelor, rezultatul este tocmai contrar.

„Trăiască tehnica, jos tehnicienii!”

„Recepția” — „Mane, Tekel, Phares”. — „Sosirea d-lui Argenteanu.”

Adunarea anuală a Asociației generale a Inginerilor din România (A. G. I. R.)

Eri dimineață a avut loc la ora 10 jumătate adunarea generală anuală a inginerilor membri A.G.I.R. din sediul asociației A.G.I.R. din B-dul Take Ionescu 81, la ordinea zilei fiind:

a) Darea de seamă a activității A.G.I.R. în cursul anului 1931.

b) Expunerea contului de venituri și cheltuieli al anului 1931.

c) Raportul asupra stăruirii fondului social.

d) Discuția și votarea bugetului de anul 1932.

e) Alegerea a 3 membri în consiliul de administrație în locul d-ilor Nicolae Gh. Păvălescu P. Ionescu A., al căror mandat a expirat.

f) Alegerea a 3 cenzori și a 3 cenzori supleanți.

A prezidat d. L. Teodoreanu, vice-președintele A.G.I.R.-ului, asistat de d-ii: Aurel Zănescu secret

Ultima Ora

STIRI POLITICE

D. Argetoianu va vorbi presei

In cursul acestei săptămâni, d. C. Argetoianu, ministrul de finanțe va face presei o expunere amănunțită asupra situației financiare a țării, precum și asupra măsurilor la care va aviza guvernul, pentru remedierea ei.

D. mareșal Averescu își precizează atitudinea

Organizația averescană de Mehedinti a ținut sârbătorească aseară, de monștrativ, la T-Severiu, printr'un banchet, pe o

Directorul Casei Autonome a plecat la Paris

D. Ștefan Stănescu, directorul general al Casei Autonome a Monopolurilor a plecat la Paris, pentru a semna convențiile referitoare la împrumutul de o sută milioane franci francezi.

D. N. Iorga din nou bolnav

Se știe că d. profesor N. Iorga, președintele consiliului, fusese reținut în casă, zilele trecute, din pricina unei răceli. Astăzi, deși d-sa părăsise casa, a fost consultat de medici să nu părăsească alte vre-o câteva zile, până.



D. MAREȘAL AVERESCU

mareșal Averescu, șef al partidului popularului. Cu prilejul acestei sărbătoriri, d. mareșal Averescu a pronunțat un important discurs, prezând atitudinea d-sale față de evenimentele politice în curs.

Atentat împotriva primului-ministru jugoslav?

ROMA, 31. (Tel. part.) — Ziarul „Tribuna” este informat din Belgrad că asupra generalului Jivković, președintele consiliului de miniștri jugoslav, s'a înnoțat ieri un atentat periculos. Autorul atentatului s'a stabilit a fi un fruntaș

studentimii jugoslave, care a și fost arestat. El a fost supus imediat unui lung interogatoriu. Agenția oficială jugoslavă, n'a dat nici un comunicat în această chestiune, pentru a desminti, sau a confirma încercarea de atentat.

Nouă regimuri la conversiune

Comisiunea specială care se ocupă cu studierea proiectului de lege privind conversiunea datoriilor agricole a hotărât ca pentru vânzările cu pte de răscompensare și pentru unele rezultate din partajuri cât și pentru restul de preț datorat de cumpărător să se prevadă regimuri speciale. Această importantă hotărâre a comisiei a fost determinată de faptul că vânzările cu pact de răscompensare n'ar fi altceva decât împrumuturi deghizate iar în ceea

ce privește suetele de care am amintit și pentru restul de preț datorat de cumpărător, acesta are dreptul la acțiune în rezoluțiune și nu este drept, socotește comisia, ca aceste creanțe să fie tratate ca împrumuturile. În consecință, precum am spus pentru aceste trei cazuri se vor prevedea în nouele texte ale proiectului regimuri speciale. Noulele texte vor fi depuse astăzi la ora 4, la Camera.

Deschiderea Corpurilor Legiuitoare

Situația guvernului și atitudinea partidelor politice

Astăzi după amiază, Corpurile legiuitoare după o vacanță de peste o lună își reîncep activitatea. Vacanța, bogată în fapte și manifestări politice, a lămpăit oarecum situația tuturor dinaintea Sărbătorilor, așa că, credem interesant, să aruncăm o privire asupra perspectivelor în care se anunță a se deslășura lucrările Parlamentului.

Discuția în jurul acestui proiect va fi dintr-una cele mai complexe. La ea vor participa reprezentanții tuturor grupurilor și este de prevăzut că se va prelungi până aproape de închiderea sesiunii.

Atitudinea național-țărăniștilor

Partidul național-țărănesc va păstra atitudinea — să-i zicem de expectativă — pe care a avut-o, în afară și în Parlament, față de actualul guvern. Conform hotărârii luate de către comitetul executiv, național-țărăniștii vor porni o viguroasă acțiune opoziționistă în Parlament și, paralel cu aceasta, o campanie de intriniri și congrese, cari se vor termina cu congresul general al partidului, pentru răsturnarea guvernului.

Discuția în jurul acestui proiect va fi dintr-una cele mai complexe. La ea vor participa reprezentanții tuturor grupurilor și este de prevăzut că se va prelungi până aproape de închiderea sesiunii.

Pe toate acestea, deși partidul național-țărănesc este singurul care nu a colaborat cu guvernul în comisiunea specială care a dat forma definitivă proiectului de conversiune, va susține atât în discuția secțiilor cât și în cea publică acest proiect, propunând numai unele modificări la discuția pe articole.

De altfel, faptul că partidul d-lui Duca se pregătește intens să preia guvernarea este suficient de elocvent. Concomitent cu activitatea atât de febrilă a economiștilor partidului, cari în Comisium alambicează leacurile menite să ne aducă salvează, electorii partidului ar lua regia campaniei de răsturnare a guvernului.

LIBERALII SE PREGĂTESC SA VINA LA PUTERE

Partidul popularului a făcut până acum, atât în Parlament cât și în

Războiul chino-japonez

Pianurile de cuceriri ale Japoniei în Extremul-Orient

Un senzațional document publicat de ziarul oficios al Sovietelor

BERLIN, 31. (Tel. part.) — Oficiul comitetului executiv al cominternului din Moscova a publicat zilele acestea un document secret, intitulat: „Memorandum-ul politicii pozitive în Manciuria, prezentat în ziua de 25 Iulie 1927 împăratului Japoniei de primul său ministru Tanaka”.

Acest document, — spune în prefață Cominternul, — are o valoare neprețuită pentru descrierea întregii politici japoneze și a fost păzită în taină neobicinuită, comparabilă poate numai cu aceea, în care au fost păstrate pe timpurile vechi faimoasele „protocoale ale înțelepților din Sion”.

Memorandum-ul susmenționat cuprinde 15 pagini. În viața politică cotidiană japoneză el este cunoscut sub denumirea de „testament politic al lui Tanaka”. Documentul a fost alcătuit pe baza lucrărilor unei comisii speciale însărcinate cu elaborarea planurilor de colonizare a regiunilor Extremului Orient, pentru crearea unui nou imperiu japonez pe continent.

„TREBUE SA STAPANIM MANCIURIA SI MONGOLIA”

Memorandum-ul constă, ca „politica japoneză în Manciuria și Mongolia este bazată pe indicațiunile date de marele împăratul Meiji, și trebuie să fie încoronată cu creșterea unui nou imperiu continental, a cărui existență este necesară pentru mărirea gloriei națiunii japoneze și pentru prosperitatea nenălmățatelor generații japoneze viitoare”.

Tratatul de la Washington *) — a fost semnat la 6 Februarie 1922, între Belgia, Franța, Marea Britanie, Italia, Japonia, Olanda, Portugalia și China.

Clauza esențială a acestui tratat se cuprinde în art. 7, alin. 1, care sună astfel:

„Statele contractante, în afară de China, convin să respecte suveranitatea și independența Chinei, precum și integritatea ei teritorială și administrativă”.

spune memorandum-ul — a limitat drepturile și privilegiile japoneze în Manciuria și Mongolia. Acest obstacol al dezvoltării ideii naționale trebuie să fie înlăturat. Pentru a dobândi drepturi legitime în Manciuria și Mongolia, avem datoria a utiliza aceste regiuni în scopul de a pătrunde pe viitor și în restul Chinei, sub pretextul dezvoltării comerțului nostru.

Înarmați cu drepturi câștigate, vom prelua în mâinile noastre toate resursele Chinei și vom ajunge astfel la frontierele Indiei, Arhipelagului, Asiei Centrale și Minore, care vor rămâne deci deschise pentru pătrunderea noastră”.

Memorandum-ul descrie cu belșug de amănunte bogățiile Manciuriei și Mongoliei și arată în toate detaliile rețeaua feroviară de construit în Manciuria și Mongolia pentru ca Japonia să poată deveni un stăpân absolut al acestor regiuni.

„Când noi vom avea în mâinile noastre acest sistem grandios de mijloace de comunicație, nu va mai fi nici un motiv pentru a ascunde intențiunile noastre adevărate în Manciuria și Mongolia. Rosa lanată va avea atunci posibilitatea să înceapă cucerirea lumii”.

„În conformitate cu planul împăratului Meiji primul nostru pas a fost cucerirea insulei Formoza, al doilea anexarea Coreei. Acum a sosit ceasul pentru pasul al treilea, adică cucerirea Manciuriei, Mongoliei și Chinei. Când vom ajunge în fața, la picioarele noastre se va găsi restul Asiei și insulele Mării de Sud. Dacă ținem această încă a fost îndeplinită până acum, Japonia trebuie să fie considerată o crimă de neiertat din partea servitorilor Majestății Voastre”.

Subliniind importanța covârșitoare a drumurilor de fer, memorandum-ul continuă: „vom avea atunci o libertate deplină de comunicație în toate direcțiile, vom avea posibilitatea de a transmite trupele noastre și aprovizionarea în toate direcțiile. Nimeni nu va putea împiedica intențiunile noastre și Marea Japonică va deveni un centru al apărării noastre naționale. Asigurând transportul alimentelor și a materiei prime, nu vom avea teamă nici de marina americană, nici de armata rusă sau chineză”.

Arătând mai departe că Manciuria și Mongolia nu sunt provincii chineze ci servesc doar pentru colonizarea surplusului populației din China propriu zisă, memorandum-ul scrie:

RĂZBOIUL CU SOVIETELE

„În aceste considerațiuni datoria noastră e a întreprinde demersuri agresive în Manciuria de nord pentru a asigura prosperitatea provinciei în viitor. Dar dacă liniile ferate estice-chineze, ce aparțin R. Sovietice, se vor dezvolta în această regiune, asta va însemna o lovitură enormă contra dezvoltării normale a politicii noastre continentale. Faptul va provoca în mod inevitabil conflictul cu Rusia Sovietică”.

„În acest caz noi vom juca acelaș rol, ce am jucat pe timpul războiului japo-rusesc. Drumul de fier estic chinez trebuie să fie drumul nostru, cum a devenit tot al nostru drumul de fier din Manciuria de sud”.

„În programul dezvoltării noastre naționale intră necesitatea unui nou

război cu Rusia pe câmpurile Manciuriei pentru a câștiga în folosul nostru toate bogățiile Manciuriei de nord. Până când această recifă deghizată va fi aruncată în aer, nava noastră nu va putea merge repede spre zări”.

Dacă războiul cu Rusia Sovietică este inevitabil pentru expansiunea japoneză spre nord, este deosebit de stăruitor în calea expansiunii japoneze spre sud în direcția Filipinelor, Arhipelagului etc. „În caz că pe viitor noi vom putea prelua controlul asupra Chinei, atunci vom fi siliți a distruge și puterea Statelor Unite, cum am distrus în 1911 puterea încă și mai mare a Rusiei țariste”.

Liga Națiunilor nu va porni represalii contra Japoniei

PARIS, 31. (Rador). — Președintele delegației franceze la Geneva d. Paul Boncour ar fi primit instrucțiuni să se opună

NOTA RED. Textul art. 15 din pactul Societății Națiunilor indică procedura de urmat pentru aplicarea unui diferend, înainte de aplicarea măsurilor represive — prevăzute la art. 16 — statului agresor, care provoacă un război. S'ar înțelege deci din instrucțiunile transmise d-lui Paul Boncour, că guvernul francez nu admite măsuri represive ale Societății Națiunilor împotriva Japoniei.



D. PAUL BONCOUR

PLICĂRII procedurii prevăzute de art. 15 al Pactului Societății Națiunilor, în conflictul din Manciuria.

Situația în ultimele 24 de ore

Mareșalul Ciang-Kai-Shek, generalisim al armatei chineze

LONDRA, 31. (Tel. part.) — Din Nanking se telegrafiază: După mutarea guvernului chinez din capitala Chinei în interiorul țării, Nanking-ul a fost declarat, cartier general al forțelor chineze, dată fiind apropierea Nanking-ului de Shan-

ghai, unde este actualmente frontul războiului. Toți generalii chinezi, șefii de armate provinciale sunt invitați a veni grabnic la Nanking pentru a proclama pe mareșalul Ciang-Kai-Shek, comandant suprem al armatei chineze. Această formalitate este necesară pentru că în momentul de față mareșalul Ciang-Kai-Shek nu ocupă nici un post oficial.

Declarația războiului

După îndeplinirea acestei formalități declarația războiului va fi înmănată guvernului japonez. Guvernul chinez a decretat erii mobilizarea armatelor chineze. Trupele din toate părțile Chinei au început a sosi la Nanking.

În oraș domnește o reare animație. Toate clasele populației, fără nici o deosebire, sunt gata de luptă cu japoanezii. Știrea războiului a fost primită cu entuziasm în toate colțurile Chinei.

Pregătiri intense în Japonia

LONDRA, 31. (Tel. part.) — Din Tokio se cablează: Capitala japoneză și-a schimbat cu totul aspectul.

Prețurândiți domeste un calm desăvârșit. Ministerul de externe și statul major lucrează zi și noapte. În toată țara se observă o mare mișcare de trupe, care se îndreaptă spre porțile militare.

Marina de război din portul Sa-sebo în întregime a plecat cu destinație necunoscută. S'a decretat mobilizarea marinarilor și mobilizarea parțială a armatei de uscat.

Legăția chineză este înconjura de detașamente puternice polițienești. O IMPORTANTA CONVENȚIE RUSO JAPONEZA

La ministerul de externe s'a semnat o convențiune între reprezentanții diplomației al Uniunii Sovietice, Persiei, Afganistanului și bancherii japonezi pentru construirea liniei ferate dela frontierele sovietice, prin Afganistan până la granițele Indiei. Această convenție este considerată în cercurile inițiale ca dovadă că între Soviete și Japonia s'a ajuns la o înțelegere, în virtutea căreia Japonia a obținut libertatea acțiunilor în Manciuria de Nord, în schimb sprlînjului financiar acordat acestei linii ferate în Asia Centrală. Se știe că Sovietele de mult au insistat asupra realizării acestei linii ferate, care lărgeste posibilitățile politice la frontierele Indilor chineze.

Sovietele sprijinesc Japonia?

BERLIN, 31. (Tel. part.) Din Moscova se telefonează: Eri ambasadorul japonez a vizit-

După o consfățuire, ce a durat câteva ore, d. Karahan, în numele guvernului sovietic, și-a dat consimțământul satisfăcând cererea guvernului japonez, cu condițiunea ca guvernul din Tokio să răspundă de orice stricăciuni s'ar face drumul de fier, și că transporturile să fie plătite după tarifele în vigoare.

O comisie de anchetă la Shanghai?

TOKIO, 31. (Rador). — Japonia s'a primit cu satisfacție numirea unei comisii de către Societatea Națiunilor, existința, care ar urma să facă o anchetă asupra evenimentelor din Shanghai. Cercurile din apropierea ministerului de externe japonez declară însă, ca Japonia nu ar putea să accepte să fie legată prin recomandările pe care le-ar face o asemenea comisiune.

Ce a fost ieri la Shanghai

LONDRA, 31. (Tel. part.) — Din Shanghai se cablează: Consiliul american și englez au depus mari sforțări pentru a ajunge la o înțelegere între amiralul japonez și generalul chinez pentru a prelungi termenul de armistițiu provizoriu. Dar când a ajuns la Shanghai vestea că guvernul chinez a hotărât să declare război Japoniei, amiralul japonez a anunțat că toate tratativele sunt inutile. Generalul chinez a părăsit imediat orașul japonez.

Ofensiva trupelor chineze

Trupele chineze, în ultimele 24 ore, au primit întăriri din Nanking evaluate la 17.000 soldați. Aceste trupe, susținute de focul artileriei chineze de câmp au început ofensiva contra trupelor japoneze, care au fost nevoite a se retrage din cartierile chineze, ocupate ieri, spre nord, în suburbia Chapei. Artileria chineză a deschis focul concentrat asupra concesiilor japoneze iar regimentele chineze s'au îndreptat, spre ocuparea acestui foc, spre cartierile japoneze. Imediat vasele de război japoneze au deschis focul contra cartierelor chineze, iar avioanele japoneze au început a arunca bombe contra trupelor chineze, care au înaintat împotriva cartierelor japoneze.

BOMBARDAREA ORAȘULUI INTERNAȚIONAL

Artileria antiaeriană chineză a deschis focul din cartierele chineze, împotriva avioanelor, dar obuzele au căzut și în teritoriul concesiunilor internaționale. Atunci generalul englez Fleming, comandantul-șef al tuturor trupelor străine, exclusiv cele japoneze, — a cerut în formă de ultimatum comandamentului chinez să înceteze bombardamentul și să lupte cu japoanezii în afara orașului internațio-

nal. Cererea aceasta a fost îndeplinită. UN ATAC DISPERAT. Trupele chineze au trecut atunci la asalt împotriva gării de nord din suburbia Chapei, care se află în mâinile japonezilor. Aici luptă crâncenă continuă. Deși trupele chineze, în număr de 40.000 luptă contra a 5.000 de soldați japonezi, totuși, dat fiind concursul avioanelor japoneze, este greu de presupus, că chinezii vor fi victorioși în acest atac.

Flota americană spre Shanghai

WASHINGTON, 31. (Rador). — Agenția Reuters anunță că flota americană din apele asiatice a primit ordinul de a pleca spre Shanghai.

BAMBAY, 31. (Rador). — Patru distrugătoare britanice, sosite aci pentru a înlocui alte vase venind din China, au primit și neașteptate ordinul de a pleca spre Singapore. Se crede că toate cele opt vase de război au fost îndreptate spre Shanghai.

Amânarea conferinței dezarmării

GENERALA 31 (Rador). — Secretarul general al Societății Națiunilor a transmis azi guvernului Statelor Unite, prin consulul american din Geneva, un rezumat al dezbaterilor Consiliului care a dus la numirea comisii de anchetă pentru Shanghai.

D. Paul Boncour pleacă la Paris, deoarece Consiliul nu se va mai întruni probabil înainte de Miercuri și se va întoarce pentru deschiderea conferinței dezarmării, care va avea loc Marți 9 Februarie, după amiază.

D. Titulescu, însoțit de d. Buzdugan a sosit Duminică dimineața, Generalul Samsonovici, șeful statului major, precum și generalul Dumitrescu și ceilalți delegați militari erau așteptați pentru Duminică după amiază.

D. Ghika, ministru de externe și șeful delegației române venind din Paris se va opri luni la Montreux, unde va avea loc întrunirea delegațiilor din țările Micii Intelegeri.

Discursul pe care îl va ține la deschiderea conferinței dezarmării d. Henderson va fi radiodifuzat în lumea întreagă.